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Полиграфический комплекс (типография) - гуманитарная помощь Российского Союза ректоров Юго-Осетинскому государственному университету имени А.А.Тибилова

Типография рассчитана на выполнение широкого спектра существующих задач (методические, презентационные учебные материалы, рефераты и научные издания, книги, информационная и коммерческая печатная продукция).

Типография оснащена самым современным на сегодняшний день оборудованием производства Японии, Италии и Германии. Эта техника проста и надежна в обслуживании, не требует больших площадей и особых условий по помещению, обслуживается минимальным количеством людей.

В состав типографии входит 11 видов промышленного полиграфического оборудования, компьютерная техника для дизайна и верстки, источники бесперебойного питания, а также необходимый комплект расходных материалов на 6 месяцев работы.

Основой типографского комплекса является современная японская цифровая печатная машина Canon imagePRESS C7000VP - это новейшая разработка фирмы Canon. 
В аппарате используется новый тонер, система проявки изображения и печатный барабан, а также усовершенствованная система переноса изображения и технология двойного поверхностного разогрева без использования масла. Благодаря использованию новейших технологий, машина демонстрирует высокое качество печати на разнообразных материалах, включая текстурные, мелованные бумаги. Эту модель отличает высокая скорость печати: 70 страниц в минуту как для цветной, так и для черно-белой печати. 

Основные преимущества цифровых печатных машин imagePRESS C7000VP

· низкая себестоимость оттисков; 

· высокая, не снижающаяся производительность 4200 стр/ч (70 стр./мин) на широком спектре материалов плотностью 64-300 г/м2; 

· потрясающее качество печати с физическим разрешением 1200x1200 dpi x8 bit; 

· широкий цветовой охват, превышающий офсетную печать; 

· высочайшая стабильность цвета в тираже (на 170% выше аналогичных систем); 

· возможность матовой или глянцевой печати по желанию заказчика; 

· больший максимальный формат печати 330х487 мм; 

· высокая месячная нагрузка до 300 000 отпечатков; 

· простота управления и высокая надежность. 
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Кроме этой машины в комплекс оборудования входит цифровой множительный аппарат Duplo DPS850 (Япония) форматом А3, производительностью до 150 листов в минуту и возможностью печатать 14 видами красок. 
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А также большой набор финишного оборудования:
· Биговальный аппарат МБ1 (Япония) – предназначенный  для изготовления открыток, пригласительных билетов и книжных обложек.

· Фальцевальная машина DF-915 (Япония) производительностью 200 листов в минуту – для изготовления сфальцованных буклетов.
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· Автоматический брошюровщик DBM-120 (Япония), позволяющий изготавливать до 2400 журналов и брошюр на проволочном скреплении в час.
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· Машина клеевого бесшвейного скрепления DB 200 (Япония), предназначенная для изготовления журналов и книг в мягком переплете форматом до 320х400 мм и толщиной до 40 мм. Производительность машины - до 200 циклов в час.
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· Промышленный рулонный ламинатор GMP Exselam350Q  (Италия) для закатки в пленку афиш, обложек учебной литературы, а также удостоверений, пропусков и другой продукции.
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· Электромеханическая бумагорезальная машина IDEAL 4850 (Германия), способная резать бумагу в больших объемах, стопами высотой до 80 мм.
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· Пресс для горячего тиснения фольгой TIC-800TM (Ю. Корея) с максимальным давлением 2000 кг, предназначенный для  оформления книжных обложек, почетных грамот, пропусков и другой продукции.
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· Переплетчик на металлическую пружину GBC WireBind 34 (Италия) и переплетчик на пластиковую пружину GBC Combind C340 (Италия) для производства учебной литературы небольшими тиражами, а также календарей и другой печатной продукции.

· Мощные компьютерные станции для дизайна и вёрстки, с большими профессиональными 
22-дюймовыми мониторами, необходимым программным обеспечением и системами бесперебойного питания.

Отличительные особенности новой типографии:

- законченность комплекса - в его состав включено все необходимое для производства печатной продукции с учетом местных условий (включена не только полиграфическая, но и компьютерная техника и комплект необходимых расходных материалов на первые месяцы работы); 

-  возможность эффективной печати коротких тиражей учебной и научной продукции от 1 до 500 экз. продукции и более с минимальной  себестоимостью оттисков;

- возможность печати черно-белой и цветной продукции высокого качества;

- возможность печатать на широком спектре материалов от офсетной немелованной бумаги до сложных дизайнерских и плотных материалов;

- компактность; для размещения оборудования достаточно пары комнат, площадью 100 м2;

- высокая степень автоматизации; 

- возможность изготовления высокого спектра продукции: от простой черно-белой продукции, как методические пособия и листовки, до различной информационной, просветительской и рекламной продукции (таких как буклеты, календари, плакаты, альбомы и т.п.);

- возможность оперативного и простого изготовления цветных многополосных изданий малыми тиражами (учебники, научные издания, монографии, книги, брошюры, журналы и газеты форматом до А3). 
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