ФЕДЕРАЛЬНОЕ СОБРАНИЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА
ДЕПУТАТ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ  ДУМЫ
четвертого созыва (2004 - 2007)
                                    

11.11.2005 г.
№ НИБ-11/412
Председателю Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации Б.В.ГРЫЗЛОВУ
Уважаемый Борис Вячеславович!
В соответствии со статьей 104 Конституции Российской Федерации вношу на рассмотрение Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации проект федерального закона «О внесении изменения в статью 12 Федерального закона «О высшем и послевузовском профессиональном образовании».
Приложения: 1. Текст законопроекта - на 2 л.
2. Пояснительная записка к законопроекту - на 2 л.
3. Финансово-экономическое обоснование - на 1 л.
4. Перечень нормативных правовых актов, подлежащих
изменению в связи с принятием Федерального закона
- на 1 л.
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Н.И.Булаев
Н.А.Неласов 692-93-55
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Вносится
депутатом Государственной Думы
Н.И.Булаевым
Проект №235706-4
РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН
О внесении изменения в статью 12 Федерального закона «О высшем и послевузовском профессиональном образовании»
Внести в статью 12 Федерального закона от 22 августа 1996 года № 125-ФЗ «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» (Собрание законодательства Российской Федерации, 1996, № 35, ст. 4135; 2000, № 29, ст. 3001, № 33, ст. 3348; 2002, № 26, ст. 2517;'2003, № 2, ст. 163, № 14, ст. 1254, № 28, ст. 2888; 2004, № 35, ст. 3607) следующее изменение, дополнив ее пунктом следующего содержания:
«4. В высшем учебном заведении федеральным органом исполнительной власти, в ведении которого находится высшее учебное заведение, по представлению ученого совета высшего учебного заведения может учреждаться должность президента, при этом в устав высшего учебного
2 

заведения вносятся соответствующие изменения.
Должности президентов высших учебных заведений замещаются лицами имеющими опыт работы в должности ректора федерального государственного высшего учебного заведения.
Кандидатура на должность президента высшего учебного заведения направляется в ученый совет федеральным органом исполнительной власти, в ведении которого находится высшее учебное заведение.
Положение о президенте высшего учебного заведения разрабатывается и утверждается соответствующим федеральным органом исполнительной власти.
Президент федерального государственного высшего учебного заведения избирается тайным голосованием простым большинством голосов на заседании ученого совета высшего учебного заведения на срок до пяти лет».
Президент Российской Федерации
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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к проекту федерального закона «О внесении изменения в статью 12 Федерального закона «О высшем и послевузовском профессиональном образовании»
Проект федерального закона «О внесении изменения в статью 12 Федерального закона «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» предусматривает осуществление мер, направленных на совершенствование системы управления учреждениями федерального государственного высшего профессионального образования, развитие его государственно-общественного характера, повышение эффективности кадровой политики в сфере образования.
Содержащееся в законопроекте положение о введении в федеральном государственном высшем учебном заведении института президентства (по усмотрению коллектива вуза) направлено, с одной стороны, на дальнейшее развитие государственно-общественного характера управления федеральными государственными высшими учебными заведениями, а с другой стороны - отвечает на запрос жизни, требующей законодательного закрепления распространившейся практики учреждения должности президента федерального государственного высшего учебного заведения, на которую, как правило, избираются бывшие ректоры высших учебных заведений, обладающие огромным опытом руководящей и научной работы, пользующиеся заслуженным авторитетом в коллективе, но в силу возрастных ограничений вынужденные покинуть должность ректора.
Учитывая возникающие разночтения при определении статуса, прав
2
президента предлагается установить, что введение указанной должности определяется ученым советом федерального государственного высшего учебного заведения. Кандидатура на должность Президента федерального государственного высшего учебного заведения представляется федеральным органом исполнительной власти, в ведении которого находится высшее учебное заведение.
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Финансово-экономическое обоснование

проекта федерального закона «О внесении изменения в 
статью 12 Федерального закона «О высшем и послевузовском профессиональном образовании»
Проект Федерального закона «О внесении изменения и в статью 12 Федерального закона «О высшем и послевузовском пpoфeccиoнaльнoм образовании» не требует дополнительных ассигнований из федерального бюджета.
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ПЕРЕЧЕНЬ
актов федерального законодательства, подлежащих признанию
утратившими силу, приостановлению, изменению, дополнению или
принятию в связи с принятием Федерального закона «О внесении
изменения в статью 12 Федерального закона «О высшем и
послевузовском профессиональном образовании»
Принятие Федерального закона «О внесении изменения в статью 12 Федерального закона «О высшем и  послевузовском   профессиональном образовании»   потребует    внесения    изменений    в  Постановление Правительства Российской Федерации от 05.04.2001 N 264 «Об утверждении Типового     положения     об     образовательном     учреждении  высшего профессионального образования (высшем учебном заведении) Российской Федерации»  (с изменениями  от  17.09.2001, 03.10.2002, 23.12.2002, 31.03.2003).
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